

# 到人民大会堂去领奖,不讲自己夸家乡

## 台郭社区的郭明军获评“中华优秀农村文艺工作者” 当村干部近40年,他善用文艺宣讲政策做基层工作



微电影《毛主席视察黄河》剧照

“我来自河南省郑州市二七区侯寨办事处台郭社区,见到大家,我有很多话想说,思来想去,我觉得还是向大家介绍一下我家乡的发展吧……侯寨是个风景优美的地方,有金水河、贾鲁河流过,尖岗水库装扮,还有占地超万亩的郑州树木园……”

10月底,第26届中华大地之星评选表彰大会在人民大会堂举行,一位“农民艺术家”站在舞台,没有讲自己的故事,却向与会嘉宾介绍起家乡的发展变化。

他是郭明军,曾参演过《开国大典》等微电影;生活中,他是一个普通的基层村干部,村民口中“有个大事小情都找他帮忙调解的明军叔”。

一名爱好文艺的村干部,通过小品和顺口溜来宣讲政策、调解纠纷40年。他是如何做到的,效果如何?12月1日,记者来到台郭社区寻找答案。

记者 范光华 通讯员 董阳  
图片由郭明军提供

## 福华街街道城管科主任叶辉 连续三天三夜清理楼院垃圾 每天工作电话就有100多个



夜色渐浓,福华街街道城市管理办公室内灯火通明——这是每天的例会时间。忙碌了一天的城市管理工作人员陆续从各片区赶来,向街道城管科主任叶辉汇报当天的工作。其中,上级环保督察组大气污染防治督导问题的解决情况是研究重点。

不知道这是第几次开这样的“晚会”了,开完“晚会”他还得带队到辖区再转转,清理一下夜市占道、露天烧烤等。

由于工作出色,叶辉先后获得30余项市、区、街道级荣誉。记者 景静 文/图

### 爱文艺,他被微电影导演看中

“中华人民共和国、中央人民政府,成立了!”12月1日上午,台郭社区(原台郭村),郭明军一身灰色中山装,操着浓重的湖南口音来了一段微电影《开国大典》的台词,赢得众人交口称赞。

作为“搭档”,台郭社区党支部书记郭铁鑫对郭明军很熟悉,“他是1951年人,现在是我们社区党支部宣传委员,1974年退伍后回村工作,至今有40多年了。历任村党支部副书记、书记、副村长等职务。在他的带领下,村里通上了水、电,盖起了学校,走上了富裕之路。”

一个地道的农民,怎么会当上了演员呢?

“我在部队时就是后勤部文艺骨干,经常编演些节目。”他曾编写了怀念毛主席的节目,可没有合适的演员,村民说他长得像就鼓励他自己演。

为了演得神似,他多次自费到湖南长沙、韶山等地学习湖南话,观看毛主席影视录像资料、照片等千百遍地模仿。

2013年,郭明军被八一电影制片厂导演张瑞挑中,在微电影《毛泽东与齐白石》中扮演毛泽东。多年来,他已参演《开国大典》《井冈山》《回韶山》等多部微电影。

2015年和2016年,他两次登上“中华大地之星”评选的领奖台,分别荣获“中华优秀奉献者”和“中华优秀农村文艺工作者”称号。

“中华优秀农村文艺工作者”评选工作自1995年开始,由中国新闻文化促进会、中国现代文化学会、中国煤炭城市发展联合促进会等共同评选,旨在繁荣农村文艺,发现、表彰优秀基层文艺工作者。

### 热心肠,主持婚庆典礼不忘讲政策

台郭村八组的郭新民是共和国的同龄人,虽然比郭明军大2岁,却对他很敬重。“明军叔那没得说,你去村里问问,不管是逢年过节演节目,还是谁家有个事儿都找他。红白喜事儿当司仪、婆媳拌嘴去调解,他都是一把好手。”

郭铁鑫说,台郭村有着悠久的历史,因明成化二年郭子仪后代在此安家落户而得名,各地的郭姓人常来此寻根问祖。每年春节和四月初八,村里都会在文化广场演节目,郭明军等文艺队伍就会把自编自演的节目搬上舞台。“利用农闲时节,让村民在一块乐呵乐呵,也能增进感情、凝聚人心,对基层工作开展是很好的帮助,我们非常支持。”

利用一切村民聚会的场合宣讲政策,郭明军很会“抓时机”。郭新民说,村里人都知道,谁家结婚了请郭明军主婚时,他总不忘提醒孝道、和谐和团结。

“这是我的三个重点,每次必说。婚礼上趁着大家都心情好,这时候说大家更能听进去。”谈及此,郭明军大笑道。

### 勤思考,用村民能接受的方式干工作

40年基层工作,天天和老百姓打交道,他也摸索出来了一些有效的方法:村里有人不顺,他改名换姓编成小品来感化;村里有人争财产,编个节目来劝解;有了新政策,编成顺口溜等易于传唱的歌子。

现在,侯寨街道筹备组有演出或者宣讲活动,也经常邀请他,“民间宣传要接地气,用老百姓喜闻乐见的形式来表达,他这些年来小品和顺口溜等形式就很受村民喜欢,办事处在动迁时也请他来推广宣传政策。”该办事处的宣传委员杨磊说,下一步将更好地创新形式,做好基层的宣传工作。

白天事情多,写这些小品和段子时,郭明军经常选在晚上,“夜里静,更能集中精力。”

今年,二七区提出了“三个二七”发展战略,那么,老郭是如何给村民描述的呢?

在他创作的段子《看二七》中,可以看到答案——

二七形势好,主要是有好领导;党委政府决心大,要全面建设城市化;三个率先是法宝,各级一定要落实好;三个二七齐共管,品质田园加温暖;三个融合是规划,我们要来改造它;八大弱点要改变,八大重点是城建;将来以后看二七,敢和香港澳门比高低。

二七区地势好,有老德化火车站、二七塔医学院、樱桃沟葡萄园、马寨镇的工业园、尖岗水库大水源、侯寨办事处的树木园,人们要想往外走,侯寨有两个高速口……

### 为了清理楼院垃圾,连续奋战三天三夜

提到叶辉,单位里无人不知、无人不晓,“不就是那个胖胖的科长嘛。”

不过,别看他身形显胖,干起活来却矫健灵活,毫不含糊。作为街道城市管理工作直接责任人,叶辉牢记自己的职责。

为改善熊儿河河道及周边环境,寒冬腊月,他不顾天气寒冷,不顾淤泥的腥臭难闻,抽污水、捞杂物、清淤泥、堵污水口。经过综合治理,熊儿河水清了,河美了,周边群众脸上有笑容了。

对于辖区群众,叶辉更是一副热心肠,不仅办公室的电话全面公开,自己的手机号也

被众多群众和商户所知,对于污水井外溢、线缆掉落等影响群众生活的问题,他总是第一时间去解决。城管队伍的形象没有靠威严来树立,而是从群众的口中和行动配合中显现出来。

有一次,为彻底清理辖区新建街7号楼楼后偷倒的建筑垃圾、生活垃圾,叶辉带领工作人员连续奋战三天三夜,将积存垃圾全部清理清运完毕,对围墙进行了再次加高、加长,增设铁大门,并将裸露的地面实施防尘网全覆盖,彻底改变了新建街7号楼楼后环境质量。

### 节假日,他让队员们调班休息 自己始终坚守在岗位

熟悉叶辉的同事们更是对他交口称赞,他对待同事如家人一般,谁有困难他知道后总是第一时间给予帮助。过节放假,他让队员们调班休息,自己却始终坚守在岗位。

叶辉的敬业是有名的,加班加点是常有的事,“早6晚11、中午不休息、吃饭轮流吃,人不离岗、时刻盯守”更成常态。有时连一家人团聚在一起吃一顿饭也属奢侈,甚至连陪着怀孕的妻子到医院做产检的时间都没有……一天工作电话就有100多个。

也许有人会说,城管工作是一件杂差、苦差,甚至有时

受委屈担风险,但在叶辉看来,只要认真对待、踏实肯干,做到无愧我心足矣。多年的军旅生涯锤炼了他敢于担当、无私奉献的品格;长期在城管一线摸爬滚打,使他积累了丰富的工作经验,不管走到哪里,无论是对外执法还是对内自我管理,他都始终以高标准来要求自己,都始终走在前列。

在他的带动下,逐步建立了他打头阵、全员上阵的工作制,各项问题都能得到及时解决,整个城市管理工作队伍也形成了干工作、讲标准、求实效的良好氛围。